

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

携手打造和平发展的大格局

—记习近平主席出席金砖国家领导人第十五次会晤系列活动

把握新机遇 展现新作为

—习近平总书记在新疆发表的重要讲话鼓舞广大干部群众同心筑梦新征程

详见 A2

2023年8月
(癸卯年七月十三)

28 星期一

33°C
25°C

四箭齐发，股市迎批量利好

印花税今起减半征收；优化IPO、再融资监管，阶段性收紧IPO节奏；规范股份减持行为；调降融资保证金比例，最低比例由100%降低至80%

羊城晚报记者 莫谨榕
实习生 李明惠

8月27日，财政部、国家税务总局、证监会多部门齐齐出台多项措施呵护资本市场发展。其中，财政部、国家税务总局发布公告称，为活跃资本市场、提振投资者信心，自2023年8月28日起，证券交易印花税实施减半征收。

我国的证券交易印花税始于1990年，由深圳证券交易所和上海证券交易所先后开征。1990年至今，A股证券交易印花税经历2次上调，7次下调，目前按股票交易成交金额的1%对卖方单边征收。

此外，当日证监会“三箭齐发”，推出优化IPO、再融资监管安排，进一步规范股份减持行为，调降融资保证金比例。

历史多次下调印花税，对A股市场多为积极影响

回顾资本市场的印花税调整历史，自1990年7月开征印花税至今，证券交易印花税率共经历了7次下调综合税率（买卖双方合计）。羊城晚报记者复盘7次印花税下调后的市场表现发现，税率下调在短期内对市场有一定提振效应。从2000年之后的4次印花税调整情况来看，2001年11月6日下调税率4%至2%，次日沪指涨幅为1.4%，后5日上涨4%；2005年1月23日下调税率2%至1%，次日沪指涨幅为1.73%；2008年4月24日下调税率3%至1%，首日沪指涨幅超9%；2008年9月将印花税从双边征收改为单边征收，次日沪指涨幅为7.77%。

来自中银证券的统计显示，历史数据显示，印花税调整对大盘市场短期表现存在较明显影响。证券交易印花税是A股投资者成本主要构成部分，印花税的调整对投资者交投活跃度有较明显的短期影响。有明确发布日期的7次印花税调整中，5

次印花税下调均在行情长期下行、市场低迷的时期催化明显的短期上涨行情。2001年、2008年2次税率减半后上证指数行情持续10个交易日以上，累计涨幅在10%左右。2008年2次下调后，市场反应更迅速且显著，上证指数首日涨幅超9%，行情持续5-6个交易日，累计涨跌幅分别为14.7%和21.2%。

德邦证券分析师芦哲认为，随着“活跃资本市场”各项政策的不断推进，我们认为下调印花税仍是

交易端政策工具箱中可以适时推出的一项工具，虽然效果集中于短期情绪的提振，但其带来的政策象征意义大于资金面的宽松意义。

兴证策略团队研报分析认为，整体来看，印花税调整短期对市场情绪有明显提振效果，历次下调后首个交易日及调降后10个交易日上证指数均录得上涨；行业层面，印花税调整后市场短期内会呈现出一定超跌反弹特征，前期超跌行业在印花税调整后涨幅排名相对居前。

阶段性收紧IPO节奏，交易所调降融资保证金比例

8月27日晚间，证监会一连发布三条公告，《证监会统筹一二级市场平衡优化IPO、再融资监管安排》《证监会进一步规范股份减持行为》《证券交易所下调融资保证金比例，支持适度融资需求》，打出一套优化资本市场组合拳。

首先，证监会充分考虑当前市场形势，完善一二级市场逆周期调节机制，围绕合理把握IPO、再融资节奏，作出部分安排，包括根据近期市场情况，阶段性收紧IPO节奏，促进投融资两端的动态平衡。

同时，证监会充分考虑市场关切，认真研究评估股份减持制度，就进一步规范相关减持行为作出要求，包括上市公司存在破发、破净情形，或者最近三年

机制，关注融资必要性和发行时机。突出扶优限劣，对于存在破发、破净、经营业绩持续亏损、财务性投资比例偏高等情形的上市公司再融资，适当限制其融资间隔、融资规模。引导上市公司合理确定再融资规模，严格执行融资间隔期要求。严格要求上市公司募集资金应当投向主营业务，严限多元化投资。房地产上市公司再融资不受破发、破净和亏损限制。

同时，证监会充分考虑市场关切，认真研究评估股份减持制度，就进一步规范相关减持行为作出要求，包括上市公司存在破发、破净情形，或者最近三年

未进行现金分红、累计现金分红金额低于最近三年年均净利润30%的，控股股东、实际控制人不得通过二级市场减持本公司股份。控股股东、实际控制人的一致行动人比照上述要求执行；上市公司披露为无控股股东、实际控制人的，第一大股东及其实际控制人比照上述要求执行。

同时，从严控制其他上市公司股东减持总量，引导其根据市场形势合理安排减持节奏；鼓励控股股东、实际控制人及其他股东承诺不减持股份或者延长股份锁定期。

此外，证券交易所下调融资保证金比例，支持适度融资需

求。经中国证监会批准，上交所、深交所、北交所发布通知，修订《融资融券交易实施细则》，将投资者融资买入证券时的融资保证金最低比例由100%降低至80%。此调整将自2023年9月8日收市后实施。

前海开源基金首席经济学家杨德龙表示，这些措施释放了积极的信号，让利于民，提振了投资者的信心。这次直接下调印花税高达50%，对广大投资者来说是及时雨，也是很多投资者期盼已久的重大利好。预计会对下周乃至未来很长一段时间的市场走势形成正面的推动，推动市场大幅反弹。

7月份全国规上工业企业利润持续改善

新华社电 国家统计局27日发布数据，7月份，随着工业生产稳定恢复，全国规模以上工业企业利润同比下降6.7%，降幅较6月份收窄1.6个百分点。累计利润降幅自年初以来逐月收窄，呈现稳步回升态势。

统计数据显示，今年前7个月，全国规上工业企业利润同比下降15.5%，降幅较1至6月份收窄1.3个百分点。

装备制造业利润稳定增长，助推工业企业效益恢复。1至7月份，装备制造业利润同比增长1.7%，延续增长态势，增速高于规模以上工业17.2个百分点。装备制造业利润占规模以上工业的比重升至34.6%，较1至6月份、上年同期分别提高0.3、5.9个百分点。分行业看，电气机械行业利润增长33.7%；铁路船舶航空航天运输设备行业利润增长30.4%；通用设备、仪器仪表行业利润分别增长14.5%、12.4%，

均保持较快增长。原材料行业利润降幅明显收窄，带动规上工业利润改善。7月份，原材料制造业利润同比下降7.7%，降幅较6月份收窄2.96个百分点。其中，钢铁、石油加工行业均比上年同期全行业净亏损转为盈利；有色冶炼行业利润增长1.17倍，增速明显加快。

不同类型企业利润均有改善。1至7月份，国有控股企业利润同比降幅较1至6月份收窄0.7个百分点；私营、外商及港澳台商投资企业利润降幅分别收窄2.8、0.4个百分点，企业盈利持续好转。

“总体看，工业企业利润持续改善。”国家统计局工业司统计师孙晓表示，下一步，要继续深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，精准有力实施宏观政策，着力扩大有效需求，持续提振市场信心，激发经营主体活力，推动工业经济持续回升向好。

中办国办：加强青年科技人才培养和使用
减轻青年科技人才非科研负担

详见 A4

去时满载“中国制造”，归时载满“异国商品”
古商道复兴再现活力
新丝路发展“粤”来越好

详见 A3

第二十四届中国专利奖揭晓，华南理工大学获奖数量最多

广东六高校入中国专利百强榜

详见 A5

《消失的她》《八角笼中》《孤注一掷》
接连引领暑期档票房

现实主义题材大放异彩
观众口味变“重”了

详见 A7

新闻管家
看新闻管家
知今日天下
我国首口万米深地科探井
钻探深度已达到6000米

近年来，在新疆塔克拉玛干沙漠腹地，中国石油塔里木油田不断挑战深地极限，目前成功钻探超8000米超深井104口。这些都为万米深井工程提供了充分的基础条件、技术准备和经验积累。

塔里木盆地深地油气资源储量丰富，但地质构造极复杂。今年5月30日，中

国首口万米深地科探井——“深地塔科1井”（见下图，无人机照片，8月21日摄）在中国石油塔里木油田正式开钻。该井采用我国自主研制的全球首台12000米特深井自动钻机，预计完井周期457天，目标钻探深度11100米。

据了解，截至8月27日，“深地塔科1井”钻探深度已达6000米。（新华社）



第十八届“小五羊杯”青少年象棋大赛收枰

“五羊杯”青少年象棋大赛在广州文化公园举行。本届棋赛由广东省象棋协会、中共广州市荔湾区委宣传部指导，广州市象棋协会、广州文化公园、广东东湖棋院联合主办，参赛人数逾600人，创历届之最。参赛选手除了来自广东本土之外，还有来自广西、四川、北京以及香港的棋手，业余六级棋士以上级别的小棋手超过130名。

比赛现场，小棋手们凝神静气、全神贯注，在无声的棋盘战场上排兵布阵，精彩对局引人入胜。经过两天的激烈角逐，廖锦添、区泳茵分获男子甲组和女子甲组冠军；谭壹铭、李若萱分获男子乙组和女子乙组冠军；钟沛宸、李靖烽、钟锐洋、陈奕仰分获男子丙、丁、戊、己组冠军；梁阮懿、吴蕴分获女子丙、丁组冠军。

在各组比赛尘埃落定之后，大赛组委会为小棋手们送上特别的礼物——邀请中国象棋特级国际大师、历届“五羊杯”的“全勤选手”柳大华和小棋手们开展1对10的“车轮战”。柳大师认为：“举办‘小五羊杯’比赛对培养象棋后备人才起着非常大的作用。从‘小五羊杯’走出了许多象棋好手，比如来自广州本土的陈羽琦。”

“车轮战”环节后，五名小棋手与柳大华开展了面对面访谈。有小棋手提问如果输棋了，大师们是怎么调整心态呢？

柳大师向小棋手分享了自己的经验，“输棋并不可怕，要学会和自己和解，关键是要在比赛后总结。”柳大华说，自己小时候下棋经常粗心大意，经过前辈的点拨，慢慢地成长。



羊城晚报讯 记者马思泳，通讯员荔宣、陈依盈摄影报道：8月26日至27日，第十八届“小

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887 Q友报料：87776887 订报电话：(020)87133333 发行客服：18925108933 金羊网：www.ycwb.com 手机金羊网：wap.ycwb.com 羊城晚报新浪微博：weibo.com/ycwb2010

广州市区天气预报：多云，有中雷雨局部暴雨，气温25°C到33°C，相对湿度70%到95%，吹轻微的偏南风

